

# 徐荔蓉:后市需以时间换空间

□本报记者 黄淑慧



徐荔蓉,17年证券投资经验。现任国海富兰克林基金管理有限公司副总经理、投资总监、研究分析部总经理,国富中国收益混合基金、国富潜力组合股票基金和国富研究精选股票基金的基金经理。历任中国技术进出口总公司金融部副总经理、融通基金管理有限公司基金经理、申万巴黎基金管理有限公司(现申万菱信基金管理有限公司)基金经理、国海富兰克林基金管理有限公司高级顾问、资产管理部总经理兼投资经理。CFA,CPA(非执业),律师(非执业),中央财经大学经济学硕士。

## 下半年是结构性牛市

**中国证券报:** 经过此次大幅下跌之后,一些投资者对于“牛市是否还存在”产生了疑惑。

**徐荔蓉:** 我的判断是,牛市没有结束。在支撑本轮牛市的主要逻辑中,无风险利率下行和宏观流动性宽松的格局没有发生变化,甚至宏观流动性的宽松程度比之前还要更高一些。

其次,投资者风险偏好在此轮杀跌中的确受到了影响,但考虑到资产配置并没有多少好的去处,股市仍然是重要方向。

虽然大家笑谈“韭菜的记忆只有7秒钟”,在市场流动性危机解除后,7月9日、7月10日公募基金立即转为净申购,显现出市场的做多情绪依然充足。但在此次剧烈调整中,大量场外配资盘以及场内融资盘被强制平仓给市场上了一堂风险教育课,甚至大部分专业投资者也难以置身事外,这将需要一段时

间来修复。加之7月12日证监会明确要继续对场外配资加强清理整顿,这也将在约束市场上高风险偏好的资金。不过,从股票占居民家庭财富的配置比例、保险养老金等长期资金权益类投资占比、总市值/GDP的证券化率等指标来看,股票资产配置提升的空间还很大。只不过经历了这次深刻的风险教育,预计A股市场未来的杠杆率不会出现大幅度提升。

第三,经过这一次救市,政府对资本市场的呵护态度再次得到强化确认。股市向好对于优化资源、驱动创新、推动经济转型具有战略性的意义,政府仍然会大力支持资本市场的发展。

**中国证券报:** 支撑牛市的根本逻辑没有发生太大变化,但是投资者情绪仍然需要时间来修复,在这两大因素角力之下,如何判断下半年的市场整体走势?

**徐荔蓉:** 我倾向于“以

时间换空间”,下半年预期市场整体仍能提供正收益,但对涨幅不能有过高的期待。市场演绎的方式也将发生重大变化,个股之间的分化将十分明显。类似于上半年这种市场情绪极度亢奋、故事与题材齐飞的火热场面将不复存在,市场将进入去伪存真、精选个股的分化阶段,机构投资者的重要性上升。

下半年市场运行的变数主要在于监管层对于杠杆的规范程度。场内两融余额已经从高点的2.27万亿元下降到1.42万亿元,在两融基本保持稳定的情况下,下半年的市场走势可能会有些类似于2013年的结构性牛市。如果监管层加强对场外杠杆的监管,是意图引导这部分资金转向场内,那么对于市场的高度则可以更乐观一些。不过,只要选好个股,无论指数能否创出新高,下半年并不缺乏赚钱效应。

## 三主线精选个股

**中国证券报:** 下半年具体操作上,你将采取什么样的策略?

**徐荔蓉:** 下半年持仓结构的重要性远高于仓位本身,市场仍然可能出现一些能够翻倍的公司,只是这类公司比例比较低,需要投资者加强选股。涨时重势,跌时重质,投资者将更趋于理性,市场将从重势步入重质阶段。此次急跌过后进入中报业绩密集披露期,业绩确定性将成为下一阶段影响市场结构的关键。

**中国证券报:** 你具体看好哪些品种?

**徐荔蓉:** 总体而言,我认为下半年仍然是偏成长的行情,只是市场对于上市公司的成长性会更为挑剔,既要求公司具有一定的估值优势,又要求有一定的想象空间。

我主要看好三个领域的机会:一是国企改革领域的机会,这其中的一些公司存在资产注入、并购重组、业务转型等预期,而估值又相对便宜;二是能够以自身成长性消化高估

兑现业绩,而未来成长股需要在各自的领域向市场证明其盈利能力,否则挤泡沫的过程还没有结束。高估值总是短暂的,只有持续提升的盈利能力才能推动股价的不断上升。

以创业板为例,从中报业绩来看,创业板中报业绩相比一季报明显加速,创业板整体中报业绩预告增速中值为24%,高于一季报的8.7%,和去年年报的24.4%基本持平。并且,龙头权重公司的业绩增速明显高于非权重公司,创业板市值前30%的公司中报预告业绩增速37.9%,高于一季报的5.9%,但略低于去年年报的40.8%。虽然创业板整体业绩呈现上行趋势,但是从个股来看业绩分化依然较大。35%的公司中报业绩预告同比下降,27%的公司同比增速在20%以下,增速超过50%的公司仅占21%。而当前创业板整体PE接近100倍,在未来数月的分化行情中,投资者需要精挑细选,关注成长和估值匹配度高的股票。

## 短期或大幅震荡筑底

**中国证券报:** 在“A股保卫战”取得阶段性胜利之后,市场经历了短短几天猛烈的超跌反弹,但近几个交易日A股市场呈现宽幅震荡走势,7月15日甚至再度出现了千股涨停的局面。市场何时才能真正企稳并恢复到常态?

**徐荔蓉:** 6月15日-7月8日的下跌行情可以分为两个阶段:前一阶段是由“去杠杆”导致的。前期场外配资的发展出现了一定程度的失控,监管层清理场外配资的举措引发了市场的连锁反应,这一阶段的下跌属于必然现象。7月份之后的下跌则是由流动性危机引发的,是偏偶然的事件。这种流动性危机于7月8日上午演绎到极致,标志之一在于,若是将某只股票的跌停板封单全部吃进,持股比例将超过第一大股东。甚至公募基金行业也在相当程度上面临着来自于恐慌性赎回的流动性压力,这可以说是流动性危机传导到了链条的最后一环。与此同时,海外中概股市场、大宗商品市场、汇率市场都受到了波及,海外财经媒体甚至出现了“忘记希腊,关注中国”的标题。直到7月8日下午国家队将资金用于打开跌停板股票,同时给券商和基金提供流动性,才遏止了这场危机的进一步蔓延。

而7月9日-7月13日3个交易日的报复性反弹主要是对后一阶段超跌的矫正,同时也因为大量公司处于停牌状态,筹码供应有限,资金处于争夺筹码的格局中。而随着上市公司陆续复牌,复牌提供的

在经历了任性上涨的疯狂和降杠杆挤泡沫的大跌后,牛市是否依然安好?下一阶段的市场将以什么样的方式运行?国海富兰克林基金副总经理、投资总监徐荔蓉接受中国证券报记者专访时表示,对于今年下半年的投资,需要抱有“以时间换空间”的心态,预期市场整体仍能提供正收益,但对涨幅不宜有过高的期待,市场或许将呈现结构性牛市的特征。目前,经过深度回调后,一些公司的估值已逐步回归到合理状态,中长期投资价值显现,但仍有一部分公司处于被高估的状态。投资中精选个股相当重要,持仓结构的重要性将远高于仓位。

股票供给与资金重新入场提供的资金供给之间会寻求新的平衡,目前的市场尚处于这样一个动态平衡过程中,在这一阶段市场可能会出现反复大幅震荡、多空激烈博弈的形式,直到恢复市场常态。市场恢复正常交易后,也需要时间完成震荡筑底,并积蓄向上的能量。

**中国证券报:** 有哪些举措可以熨平市场的大幅波动,规避市场非理性暴涨暴跌,进而走出长牛慢牛格局?

**徐荔蓉:** 首先是合理适度运用杠杆,让杠杆规范化和透明化。适度的杠杆率有利于激发市场的活力,但失控的杠杆则会引发市场的暴涨暴跌。这次市场调整中对于场外配资的实际规模,市场各方处于“盲人摸象”的尴尬境地,并没有定量的认知,因此也对“去杠杆”所导致的杀伤力程度估计不足。近期监管层严格要求全面彻底对配资进行清理,旨在控制风险,促进市场回归理性。中长期来看,有利于平缓市场波动性,促进市场健康发展。

其次是解决市场投资者的同质化问题,壮大长线投资者队伍。在A股市场,无论是散户,还是一部分私募、公募机构,本质上都是赚短期考核的钱,我们的长线资金比例还偏低,这也导致了市场容易陷入羊群效应。解决了这个问题,A股牛短熊长的格局才能被打破。随着长线投资者队伍的不断壮大,他们有望担负起A股“稳定器”的重要角色。